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1.Wstep.

AutoCAD Mechanical 2000 Power Pack oferuje szecapudowanych naedzi i kreatoréw. Jednym z nich jest
ACAD/M AutoCAD generator watéw. Pozwala on zaréwno narysoivaa ptaszczgnie sam wat jak i typowe
elementy na nim osadzane.

W celu uaktywnienia tego namdzia naley wykona nastpujagce czynnéci:

- W gbérnym menu tekstowym otwieramy zaktadiidok.
- Znajdujemy i otwieramyaski narzedzi>Dostosuj paski narzdzi...
- W oknie ustawié paskow nargdzia (rys.1.1.) dokonujemy napujacych zmian:

Polecenia  Paskinarzedzi | I:e-:h_l,ll Klawiatural

Paski narzedzi Grupy ety

i, b E dycija linii konstruf A FaEATT
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[ClACADM Ex_Tekst
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I Duze prayciski

[CJACAD M Ex_Zoom2 v Pokaz etukietki ha pazkach narzedzi
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[ 1Cieniuj
[1Edvija by
[ |E dycia odnognika |
Zamknij Pomoc

a. W menu rozwijanynGrupy menu: zaznaczamy grupAMPP.,
b. W menu przewijanymPaski narzedzi: znajdujemy i zaznaczamy szukany pasek guniz
ACAD/M Generator watkéw, po czym na ekranie pojawiazasek nargdzi, jak na rys.1.2.

FoftuiEdrBB=C = Rys.1.2.

Zaznaczenie opcpuze przyciski powoduje wywietlanie ,duzych” przyciskow.
. Zaznaczenie opcjPokaz etykietki na paskach narzdzi powoduje wgwietlanie wyjgnien
dziatania przyciskéw przy nieruchomym przytrzymakiwsora nad danym przyciskiem.
e. Zatwierdzamy dokonane zmiany przyciskig@ankni j >.

Wymieniony pasek naedzi mazna take wywota® wykorzystujc oryginalne ustawienia nadzi programu,
wykorzystupc pasek grupy nagdzi ACAD/M_PP Content (rys.1.3.). Oryginalnie znajdujeesbn w ,lewym” menu
programu. ACAD/M Generator watéw wywotujemy klikagc na dolny prawy rég (czarny trjfy ikony z
symbolicznym watem.

oo
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Rys.1.3.
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J&ili nie ma paska grupy nagdzi ACAD/M_PP Content wywotujemy go w identyczny sposob jak to opisano
wyzej dla paska nagdzi ACAD/M Generator watdw.
Opis znaczenia ikon paska nedzi ACAD/M Generator watow:

E Shaft Generator Waly

ﬂ Parallel / Woodruff Keys| Wpusty

ﬂ Retaining Rings / CirclipsPiercienie zabezpieczgje — osadcze

E Seals Uszczelnienia

% Adjusting Rings Pigcienie osadcze sztywne

@ Centerholes Nakietki

ﬂ Undercuts Podecia

E Shaft Breaks Urwania watéw

L5 | Roller Bearings L oyska toczne

E Plain Bearings tayskaslizgowe

@ Shaft Lock Nuts Nakitki tozyskowe

E Shim Rings Podktadki regulacyjne
2.Uwagi.

Uwagi ogolne dotyczce korzystania z generatora watow:

W bazie danych programu AutoCAD Mechanical 2000 &owiPack znajdgj sic wylacznie
znormalizowane elementy. Dane o niglzaczerpnite z r&nych norm, takich jak: 1ISO, DIN, GOST, PN, i
innych. W zwjzku z tym w czasie rysowania nayepodjé¢ decyzg o rodzaju stosowanej normy. Elementy
wymiarowane w calach nieztly pasowa do elementéw ,metrycznych”.

Stosowanie omawianego nafizia wymaga wczZmiejszego narysowania watu. Wskazane jest

M-

wykonanie tego zadania przy pomocy rara: ﬂ Generator watdw, cha® narzdzia dzialag takze na
obiektach stworzonych dowolnymi technikami. (Oprsanie to nie obejmuje tego zagadnienia, ale
wymaga jego elementarnej znajaitio) W przeciwnym wypadku mag pojawi sige trudnaci z
zachowaniem pogglku umieszczenia odpowiednich elementéw walu w edednich warstwach i
zachowaniem grubdci linii przy wydruku. W przypadku osadzania ele@en w otworach (korpusie)
mamy do czynienia zawsze z zarysami wykonanymiyjmifi technikami.

Duze utatwienie stanowipomoce rysunkowe takie jak siatka, skok (standaed@d,5 mm),sledzenie.
Dzicki nim unika s¢ bledow zwiazanych z ksztattowaniem walu. Naje pamitaé o zachowaniu
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odpowiednichérednic walu w miejscach osadzania znormalizowangtgmentow. (Niemdiwe jest
przyktadowo osadzenie4gska tocznego n&ednicy@41.)

- W czasie korzystania z wszystkich natzi nalezy $ledzic komunikaty pojawiajce sé w dolnym pasku
tekstowym. Znajduj sic tam podpowiedzi co po kolei nalewykona, aby poprawnie zy¢ narzdzia.

- W czasie korzystania z bazy danych elementéw osgdhana wale nafy zapamgtac potazenie
spunktu charakterystycznego”. Na schematycznychumigach czsci jest on zaznaczony zielonym
symbolem ,x". W przypadku wpustu czotenkowegedbie to punkt na osi symetrii wpustuzdey na
powierzchni watu (rys.2.1.). Dla innych typoweéei potazenie tego punktu jest odmienne.

Punkt charakterystyczny Rys.2.1.

- W przypadku znalezienia kilku ,paggych” elementéw, program wwietla okno dialogowe w ktérym
nalezy dokon@& wyboru elementu do narysowania (rys.2.2.). Zawienm podstawowe informacje o
wymiarach i oznaczeniach. W niektérych wypadkach. (dobér taysk tocznych, diugiei wpustu
pryzmatycznego) o wyborze elementu decydujemy jagapc mysz w kierunku réwnolegtym i/lub
prostopadtym do osi watu. Pojawjajsic zarysy kolejnych elementébw wraz z oznaczeniami wg
odpowiednich norm. W lewym dolnym rogu okna znagdsi przycisk podgidu elementu. Podobny efekt
daje wycie prawego przycisku myszy (wywolgego w ogélnym przypadku menu) i wybranie opciji

podghdu.
i Wybierz rozmiar czesci L ili'(_’
STORT HLG [mm] FE [rom] DESCR
Mr normy D\U+25l]2ugu{§ Nom| Szerokof5 Wpustu| DOpis

17 28 - PN-88/M-85008 2735
13 % 32 - PN-83/M-85003| .43 10 Wpustu

Mrnarmy: 17 % 28 - PH-884-85002
;; ] I

- W przypadku braku w bazie danych elementéow spejeyah zadane kryteria pojawiaesiokno
informujace o tym fakcie i progze o zmian danych (rys.2.3.).

Blad =

Mie ndnaleziono cdpowisdniego rozmiarul
Prosze sprawdzic kombinacis

Rys23.

Anuilu | Pomoc

Rys.2.2.

3.0pisy dziatania narzdzi.

W celu korzystania z nagdzi generatora watéw konieczne jest stworzeniekibig, na ktérych prowadzone
te dziatania. W kilku wypadkach koniecznedbie wycie narzdzi rysunkowych AutoCAD’a. Przyktadowy zestaw
paskow nargdzi mazna wywotd w podobny sposéb jak pas@kCAD/M Generator watéw. W tym celu w gérnym
menu tekstowym otwieramyVidok>Paski narzedzi>Dostosuj...Pojawia s¢ okno konfiguracyjne paskéw nadzi,
w ktérym dokonujemy zmian:
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- W menu rozwijanymGrupy menu zaznaczamy grepAMPP, w menu przewijanyniPaski narzedzi:
znajdujemy i zaznaczamy pasek raz ACAD/M Rysuj, oraz ACAD/M Modyfikacja . Na ekranie
pojawiap si¢ zaznaczone paski nadzi (rys.3.1.13.2.).

- W menu rozwijanymGrupy menu zaznaczamy grup AMACAD, w menu przewijanymPaski
narzedzi: znajdujemy i zaznaczamy pasek rdz Wymiary . Na ekranie pojawia gsizaznaczony pasek
narzdzi (rys.3.3.).

- Po wprowadzeniu zmian w oknie konfiguracyjnym pask&darzdzi zmykamy je klawiszem

<Zankni j >
B2 000 7
Rys. 3.1
T ODPYBMS A4 Py ADT T
Rys. 3.2
Ry | B S AR R | A & |[aMoso =]

Rys. 3.3

3.1.Wpusty. ﬂ

Generator patzer wpustowych Wpust prostatny / Czotenkowy pozwala rysowanormalizowane patzenia
wpustowe. Proces ten podzielony jest na dwa etfpust rysuje si zawsze z rowkiem w wale (opcjonalnie ina
pomim¢ rysowanie wpustu twogez w wale tylko rowek pod wpust). W drugim etapiezma narysowarowek pod
wpust w elemencie typu otwér. Nadzie to posiada jednak ograniczenie. Ailwe jest rysowanie rowkow
wpustowych tylko w otworach cylindrycznych.

Mozliwosci generatora pgtzen wpustowych obrazgjgraficzne przyciski okna bazy danych pojaytajgo s
po uruchomieniu nagzizia. Fragment tego okna przedstawia rysunek 3.1.1.
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Prapcizki | Szczagéh,ll £..
c
Rawnoledte - Ma koo watu
b W Rownolegte - M. Wpust czdtenko...
_/ e
/_
d L — I
a4 -
Wt czdkenkon,. Piasta Rys.3.1.1.
a. wpusty pryzmatyczne we wirzu walu.
b. wpusty pryzmatyczne na kou watu.
c. wpusty czotenkowe na watach cylindrycznych.
d. wpusty czétenkowe na watach skowych.
e. rowki wpustowe w otworach.
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a. Rysowanie wpustéw pryzmatycznych w widoku ,z g&f” i ,z boku”:

Uruchamiamy generatora wpustéw przycis(kqj»rzyciskﬂ. Pojawia sj oknoWybierz wpust lub piaste,
ktérego fragment przedstawia rys.3.1.1.
Wybieramy w nim wpusty pryzmatyczne we ¢tizu watu lub na kacu watu.
W nastpnej kolejndci wybieramy rzut do narysowania widok z boku weakoju czastkowymlub widok z
gory.
W kolejnym oknie wybieramy norgnwedtug ktérej wpust ma zostaarysowany.
Przechodzimy do wskazania punktéw wstawienia. Nenziznym zarysie watu zaznaczamy punkt bazowy
1 oraz punkt na osi watuPunkt na osi (rys.3.1.2.), wyznacza kierunekgkaizania dtugéci wpustu.

1

t

’7’$\’7’* ’’’’’’’’’ T T Rys.3.1.2.

2

Pojawia s okno dialogowe (rys. 3.1.3.), w ktérym dokonujemgcyzji o rysowaniu wpustu w rowku.
Zaznaczenie opcjiRysuj czes¢, w ramce Wybierz widocznoéé, powoduje narysowanie wpustu.
Pozostawienie pustego miejsca spowoduje paeimiwpustu na rysunku. Przechodzimy dalej nacigkaj
przycisk<Koni ec>.

Polofenie

~winbierz widocznosc

B Parametr . :
’ v PFpsujczedd

£ Wistecs [rale] s || K.oniec I Al Rys.3.1.3.

Pojawia s¢ zarys wpustu na tle watu. Wskazujemy distgavpustu przeaigajgc kursor myszy w kierunku
osi walu (rys.3.1.4.). program ¥ayietla informacg o aktualnej znormalizowanej diugo wpustu. Wybor
zatwierdzamy klawiszemEnt er > lub lewym przyciskiem myszy.

o ——
S S— )

[Size: & 12 % £ % 36 - PN-91/M-85002]

Rys.3.1.4.
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W przypadku istnienia innych rzutow waltu, stworzohyprzy pomocy generatora watow, program
proponuje narysowanie wpustu na pozostatych rzugsh3.1.5.). Zazwyczaj odpowiadamy twiegda

Pytanie AutoCAD-a i x|
i ! E Ulakbualnic widoki boczne | preekroje?
Tak N|E | RyS.3.1.5.

b. Rysowanie wpustow w widoku ,,0d czota” watu:

Uruchamiamy generatora wpustéw przycis(kquzyciskﬂ. Pojawia sj oknoWybierz wpust lub piaste,
ktérego fragment przedstawia rys.3.1.1.
Wybieramy w nim dowolny rodzaj wpustu do narysowani
W nastpnej kolejndci wybieramy rzut do narysowanisidok od czota.
W kolejnym oknie wybieramy norgnwedtug ktérej wpust ma zostaarysowany.
Przechodzimy do okékenia punktow wstawienia (rys.3.1.9.). dla wszystkbdmian wpustu wskazujemy
punkt jezacy na okegu zarysu watu:
Punkt wstawienia

& w Rys.3.4.9.

Pojawia s okno dialogowe zhlione do przedstawionego na rys.3.1.3. i 3.1.8. wyktédokonujemy
decyzg o rysowaniu wpustu w rowku. Zaznaczenie opryisuj czes¢, w ramceWybierz widocznos¢,
powoduje narysowanie wpustu. Pozostawienie pusteigjsca spowoduje pomigtdie wpustu na rysunku.
Przechodzimy dalej naciskajprzycisk<Koni ec>.

Pojawia s¢ okno informacyjne z wymiarami znormalizowanych sffiw (rys.3.1.10.a. lub rys.3.1.10.b.).
jego forma zaley od rodzaju normy. Zaznaczenie danej opcji nienp/wu na wynik tworzenia rysunku.

BPN-91/M-85001 C - Dlugosé 2]

Potofenis

winbierz dhugo$c [mm]

110
125
140
1E0
180
200

220 |
240

Paranmetr

¥ Dhugose

280
320
3E0
400
450

Rys.3.1.10.a.

£ Wisters [rale]| | K.oniec I Al
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i Wybierz rozmiar czesci 2| %]
STORT PE [rirn] MLG [mim] PHT [mm] =
Mr normy 5zerokols Wpustu DAU+2502ugotls Homi GAU+2502fbokot:
; - PN-51/M 12 “
C12x11 #3232 - PH-91 /M- 12 32
C12%11 136 - PH-91/M- 12 36
C12 %17 w40 - PN-91 /M- 12 40
C12#11 x 45 - PH-31 /M- 12 45
C12 %717 w50 - PH-91 /8- 12 a0
ﬂEﬂHEE-F’N-EUM- 1? B, _lj
4 k

Mrnorrmw: C12% 11 = 28 - PH-91/64-85001

PEEN

F, I Al | Fomoc |

Rys.3.1.10.b.

* Automatyczne uzupetnienie pozostatych rzutow prampcy tej metody jest niemlwe.

c. Rysowanie rowka wpustowego w otworze cylindryczm:

*  Uruchamiamy generatora wpustéw przyciakqj»rzyciskﬂ. Pojawia sj oknoWybierz wpust lub piaste,
ktérego fragment przedstawia rys.3.1.1

e Wybieramy w nim przyciskiasta.

e W kolejnym oknie wybieramy norgnwedtug ktérej rowek ma zostamarysowany.

e Okreslamy rodzaj rzutu do narysowanaboku lub od czota.

* Przechodzimy do okéeenia punktéw wstawienia. Dla widoku od czota jestpunkt leacy na okegu. Dla
rysunku rowka w widoku z boku pegtujemy wedtug rys.3.1.11.

1.Wskazujemy punkt n@ednicy otworu

2.Wskazujemy punkt na osi otworu

3.Wskazujemy punkt pogtkowy rowka

4. Wskazujemy punkt kewowy rowka

N

774@777777
1\/\/\/\/-

L Rys.3.1.11.

* W przypadku istnienia innych rzutéw otworu, stwargoh przy pomocy generatora waldéw, program
proponuje narysowanie wpustu na pozostatych rzuash3.1.12.). Zazwyczaj odpowiadamy twiegca.

Pytanie AutoCAD-a a

/Y
{

Ilakkualnic widoki boczne | praekroje?

Tak,

Mie:

|

| |Rys.3.1.12.
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Zadania:

Zadanie 1.
Przy pomocy generatora watow naryséwaatek o wymiarach jak na rysunku posji

akorzystajc ze wskazoéwek zawartych w punkc®el.a. nalezy osadzt na nim wpusty pryzmatyczne. Naje
korzyst& z normyPN — 91 / M — 85002la wpustéw osadzanych we gtreu watu i z normyPN — 91 / M —
85001dla wpustéw osadzanych nafka watu. Oba rodzaje wpustéw wykdrjako wpusty odmian.

Poprawnie wykonane zadania przedstawiasayi rysunek.

240
50 o 20 i
Zuh5® 2x45° Zx45"° 25"
< wh < | = LM
~-F | -+ I ] -
( ) | e | B =
78 i _ N
36 45 5 5 45
Z Z
1 7
Zadanie 2.

Nalezy narysowd przy pomocy generatora watéw dowolne kojbate rys. a).
Nalezy wykona rowek pod wpust i przedstatvkoto z rowkiem w dwéch rzutach rys. b).

a)
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3.2.Lozyska toczne.

Uruchamiamy generatorazgsk tocznych przyciskag przycisk. Pojawia s okno Wybierz tozysko
toczne

Wybieramy w nim dowolny rodzaj #yska do narysowania poegizy poprzecznymii osiowymi.

W kolejnym oknie wybieramy norgnwedtug ktérej tayska mag zost& narysowane. O rodzaju Agska
informujg schematyczne rysunki zamieszczone na przyciskach.

W nastpnej kolejndci wybieramy rzut do narysowania widakboku w przekroju lubod przodu.
Przechodzimy do wskazania punktow wstawienia. Dl#oku z boku (rys.3.2.1.)¢ddzie to punkt leacy na
zarysie watu 1 i w nagbnej kolejndci punkt lezacy na osi watu 2. Punkt na osi wyznacza kierunek
mozliwego przyrostu szeroKei tozyska.

Z 1

\

Rys.3.2.1.

W przypadku wyboru widoku od czota punktem wstavwaenys.3.2.2.) bdzie punkt léagcy na okegu.
Punkt wstawienia

7
\gy Rys.3.2.2.

Pojawia st okno definiowania geometrycznych kryteriow dobtariyska (rys.3.2.3.).

21X

Bl1s0 355 a1

Potozenia —Wistepry webdr geometiczny
B Geometria
Obliczenia Srednica wewnetizna: 2 Y

[ 180.683544977182 El
&

whrik:
Srednica zewnetizna: bl | I | BO.EE3E4497T1ES

S zerokodc: TI I L -

— Dynamiczne claghigcie

=]
' dredricy zewnetizne %II%

" grednicy wewnetizne]

< wiztecz I Drale) » I koniec | Ay | Rys.3.2.3.

W ramceWstepny wybdr geometryczny ustalamy zakresy wymiardw Agska: srednicy wewgtrznej,
srednicy zewntrznej, szerokéci. Rodzaj wyszukiwania ( = ; < ; > ; <= ; >= ; o@raniczony) ustalamy
korzystajc z przyciskdw po lewej stronie ramek tekstowyctwgmiarem. Pozostawienie pustych pdél
powoduje znalezienie wszystkichzesk spetniaicych dane kryterium.

W ramceDynamiczne cigniecie ustalamy ktérarednica tayska mae sk zmieni&: zewretrzna lub

wewretrzna.

10
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Przechodzimy dalej naciskaj przycisk Dalej > lub pomijamy dalsze kreatory nacisi@jprzycisk

Koniec.
* W oknie modutu obliczeniowego (rys.3.2.4.) defieimy obcazenie tazyska.
2| x|
Enkuéen?a —Zazt. obziaZenie K.ombinac)a
- EIEE:FZZ:: Erbuﬁ?ezrﬁgﬁe: M
fnik Ohcigsenie

500

Mastay... | IPDiEd}'ﬂCZE X I |1_

OZIOWE:

— Ograniczenia

Tmwakoss min, | T W Dynamiczny
Trwabosc man.: I_I_ s Liczha godzin

pracy [h]
Liczba obrotdw ~
[obr. Arik]; | 1000 Obraty [-]

< Wstecz I Dale) > I Farist | Anul Rys.3.2.4

- W ramceZast. obchzenie definiujemy sity obcizajace tazysko poprzecznObcigzenie promieniowe:
i wzdtuzng Obcigzenie osiowe:

- W ramceKombinacja definiujemy ilags¢ tozysk w podporze 1 Pojedyncze 2 —Podwujne lub wiele —
Zespot

- W ramceOgraniczeniaokreslamy sposob okéania trwatdci tozyska. Zaznaczenie opdlynamiczny
oznaczaze tozysko obraca §i pozostawienie niezaznaczonej powoduje obliczeadacosci statycznej.
Obliczenia mana prowadai w kierunku wyznaczenia liczby obrotGwywotnasci tozyska (zaznaczona
opcjaObroty [-]) lub trwaldci w godzinach pracy (zaznaczona opicjezba godzin [h]). Konieczne
jest wowczas podanie gatkosci obrotowej w polu tekstowynmObroty [rpm]. Dodatkowo mana
okresli¢ minimalrg i maksymalg trwatos¢ tozyska w polach tekstowychirwato$é min i Trwalosé
max.

Przyciskajgc przyciskNastawy...w ramceZast. obchzenie ustalamy szczegoty oblicadrys3.2.5.).

Trb obliczania
[DIN 150 76 ¢ 281 |

Jednostka sty Jednostka drugosor:

IN Mewtan ﬂ |mm rriliretr j

=Wapdkczpnniki regulacj tnwatodei

Migzawodnois L10 x

Wapokczynnik materiabowy a2 h
“Wepdkzzpnnik Uytkowania a3: |'|

ok | A |

- W menuTryb obliczenia okrelamy metod obliczer. Dla tozysk wedtug PN zalecagsnorme
DIN /ISO.

- Ponkej definiujemy jednostki sity i diugai.
- W ramce Wspoétczynnik regulacji trwalosci okreslamy ,pewna¢” obliczeh. W menu
Niezawodngé¢ ustalamy zakresy goosci ruchowej taysk: L10 oznaczae 90% taysk kedzie

Rys.3.2.5.

11
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pracow& poprawnie w zadanym czasie; L5 — 95%; L1 — 99%; W polach tekstowych
okreslamy wspétczynniki bezpiecastwa: ,jakadci materiatéw” Wspotczynnik materiatowy
a2:i,skutkow awarii” Wsp6tczynnik uzytkownika a3:.
e Pojawia s¢ okno wynikdw obliczé (rys.3.2.6.a i rys.3.2.6.b.). W jego gornegs&d znajduje si menu
przewijane z symbolami hysk spetniaijcymi zadane kryteria. Zakladk@ane wefciowe podaje dane
wejsciowe, natomiast zakladR&ynik wyniki obliczea.

Pologene
Feometnia E15840
Ohbliczenia £1a44
B1648 B
F funik
Diane wejgoiowe |Wynik| 1461

tozyzko kulkowe PM-35/84-86700, jednorzedome
Brak kombinacii, nbcigzenie dynariczne - 110
Obliczenia DM 150 76 /281

Obrigzenie promieniowe Fr; 1000 W
Obcigzenie osiowe Fa: 500 M
E.at sty a; o Rys.3.2.6.a.
Wispod, requlacy trwatodcl 223 1.00 -

« Wsteoz I 1 [= || Kaniec I Al |

Potogerie

Feometnia E15840

Obliczenia E1844

b ik £1848 =l
Drane wejiciowe ik 1761

Wwapdbczynnik fo! 15.86 -
Dynam. wepok. promieniowg = 1.00 -
Dynarmiczny wepok, oziowy 'y’ 0.0a -
Obciazenie statyczne Co; 32000 W Rys.3.2.6.b.
Obcigzenie dunamiczhne C; FE100 M
Dopazow, wapot, trwakoso) Lna: 73451 8e+006 h

« Wsteoz 1 [= | | Kaniec I Al

*  Wybieramy taysko ,najlepsze” taysko podwojnie klikajc na jego symbolu lub przechodzimy do
dynamicznego doboru tgska klikapc przycisk <Koni ec>. Pojawia s} zarys tayska na tle walu
(rys.3.2.7.). Przeggajgc kursor w kierunku prostopadtym i réwnoleglym dasi owalu ustalamy
odpowiadajcy rozmiar tayska. Wybor zatwierdzamy naciske<Ent er > lub lewy przycisk myszy.

12
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Size: PN-B5/M-BE100 - G414 - 70 » 180 » 42|

Rys.3.2.7.

e O ile istniep inne rzuty watu, stworzone przy pomocy generat@agw, program proponuje narysowanie

tozyska na pozostatych rzutach (rys.3.2.8.). Zazwyodpowiadamy twierdzo. W przypadku rysowania
widoku od czota opcja ta jest niedgata.

Pytanie AutoCAD-a i ]

_,ff! Iaktualnic widoki boczre | praekroje?

Tak Nis | Rys.3.2.8.

Zadanie:

Korzystapc z przedstawionych wskazéwek w punkcie 3.2 haldobra& dla osi przedstawionej na rysunku
tozyska toczne dla wymaganej trwéo Ly, min = 1000 [h]. Naley dgzy¢ do minimalizaciji wymiaréw tgyskowania.
Srednice czopdw i reakcje w podporach przedstawsanea rysunku. ® obraca si z predkoscia n = 800 [obr/min].
Nalezy korzystd@ z tozysk kulkowych poprzecznych wedhRN — 85 / M — 86100Dobrane tayska narysowana
zarysie osi.

<+ 1000 N o 2800 N
£ 1500 N
-— 15 —
L0 110 R LI
‘ I A
‘ 1

13
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3.3.Piescienie osadcze zabezpieczgie. ﬂ

Uruchamiamy generatora pieieni osadczych sptynujacych przyciskajc przyciskﬂ. Pojawia sj okno
Wybierz pierscien ustalajacy / sprezynujacy zabezpieczajcy.

Wybieramy w nim pomidzy pieécieniamizewnetrznymi i wewnetrznymi.

W nastpnej kolejndci wybieramy rzut do narysowania. Mamy #Zhwo$¢ stworzenia rzutu z boku w
przekroju lub widokéw od czota i widoku od czotgowzekroju.

W kolejnym oknie wybieramy norgnwedtug ktdrej pieitien ma zosté narysowany.

Przechodzimy do wskazania punktow wstawienia. Di#oku z boku (rys.3.3.1.)¢ddzie to punkt leacy na
zarysie watu lub otworu (1) i w ngginej kolejndci punkt lezacy na osi watu (2). Punkt 2 na osi watu musi
leze¢ po stronie powierzchni oporowej, kidstanowi powierzchnia osadzanego elementuz gdgnacza on
kierunekmozliwego przyrostu szerokoi pierscienia.

Rys.3.3.1.

W przypadku wyboru widoku od czota lub widoku odlezw przekroju punktem wstawienia (rys.3.3.2.)
bedzie punkt leacy na okegu
Punkt wstawienia

J Rys.3.3.2.

Pojawia st okno dialogowe (rys.3.3.3.), w ktérym dokonujenscyzg 0 rysowaniu pigcienia w rowku.
Zaznaczenie opcjiRysuj czes¢ w ramce Wybierz widocznosé powoduje narysowanie pigienia.
Pozostawienie pustego miejsca spowoduje p@timipiecienia na rysunku. Przechodzimy dalej naciskaj
przycisk<Koni ec>.

14
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Bl150 464
PotoZenis

P Farametr

2] x|

~‘Wibierz widocznoéc

v PBysujczesc

¢ Wistans Dl s | K.oniec I Arulu | Rys.3.3.3

Czesto maliwe jest zastosowanie kilku odmian gieieni. Program wéwietla wéwczas okndNybierz
rozmiar czesci (rys.3.3.4.) w ktérym podejmujemy ostategziecyz{ o wymiarach pigcienia.

i Wybierz rozmiar czesci ed
STORT S0 [mm] KD [rmm] MABL [1mie] DESCR
Hr normy Gruboié| Srednica rowkal Dozwolona predkoic Opis

PM-21/0-85111 -Z 40 14300 Pierécier ozadcz
PH-81/44-85111 -2 40 2 3 25 7h 14300 Pierécief ozadcz.

4 | i

Rys.3.3.4.
M naemy; PM-21/M-85111 -2 40

k. I Anuilu | Pomoc |

W przypadku istnienia innych rzutéw watu lub otwprstworzonych przy pomocy generatora watdw,
program proponuje narysowanie pgidenia i rowka na pozostatych rzutach (rys.3.7.Zazwyczaj
odpowiadamy twierdzco. W przypadku rysowania widokéw od czota opcjpes niedosfpna.

Pytanie AutoCAD-a I =]

i ! E Uakkualric widoki boczre | praekraje?

Tak Mie | Rys.3.3.5.

Zadanie:

Na watku osrednicy 0 60 w poprawny sposob osadziozysko toczne serib412 Pohczenie to narysowaw
dwéch rzutach.

15
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—1 D

Rysujemy watek jak na rysunku.

e Osadzamy toysko wedtug wskazéwek w punkcde2.
Zabezpieczamy fysko piebcieniem wedtug wskazéwek w punkci®3. Mozna zastosowa pierscien

osadczy wedtu@N — 81/ M — 8511% 60 lub Z 60 x 3(wzmocniony).

P60
|

16
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3.4.Uszczelnienia. E
a.Uszczelnienia typu ,S’:

e Uruchamiamy generatora uszczeizyciskajc przycisky. Pojawia s} oknoWybierz uszczelnienie
waika.

* Wybieramy w nim rodzaj uszczelnienia do narysowaRrayciskamy przyciskiszczelnienia

* W kolejnym oknie wybieramy rodzaj normy, wedhug tgpuszczelnienie ma byysowane.

* W nast¢pnej kolejndci podajemy rodzaj rzutu do narysowania: rzut zuekprzekroju lub widok od czofa.

* Przechodzimy do wskazania punktow wstawienia. Dl#oku z boku (rys.3.4.1.)¢ddzie to punkt leacy na
zarysie walu 1 i w nagpnej kolejndci punkt lezacy na osi watu 2. Punkt na osi walu raievskazaé od
strony wyznaczafej skrajne pofzenie piefcienia uszczelniggego.

/

\ Rys.3.4.1.

W przypadku wyboru widoku od czota punktem wstavwaenys.3.4.2.) bdzie punkt leéagcy na okegu.

Punkt wstawienia
iz
S

e Przechodzimy do wskazania rozmiaru pieFnia uszczelniatego (rys.3.4.3.) przegajc kursor
poprzecznie do osi watu. Wybér zatwierdzamy wcigkaEnt er > lub lewy klawisz myszy.

[Size: G G0 =90 8 MBR - 5TN 02 9401]

Rys.3.4.2.

@

il

Rys.3.4.3.

]

* O ile istniep inne rzuty watu, stworzone przy pomocy generatweaidw, program proponuje automatyczne
ich uzupetnienie (rys.3.4.4.). Zazwyczaj odpowiagiamierdzco. W przypadku rysowania widoku od czota
opcja ta jest niedogtna.

Pytanie AutoCAD-a i %]

_,*I.! Ilakbualnic widoki boczne | przekroje?

Tak i | Rys.3.4.4.

17
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b.Uszczelnienia typu ,O’:

» Uruchamiamy generatora uszczemjgzyciskajc przycisky. Pojawia sj oknoWybierz uszczelnienie
waika.

*  Wybieramy w nim rodzaj uszczelnienia do narysowaRiayciskamy jeden z przyciské®W-Ring.... Mamy
do wyboru uszczelnienie osadzone w wale w otworae na powierzchni czotowej.

W nastpnej kolejnéci podajemy rodzaj rzutu do narysowania: rzut ztbekprzekroju, widok od czota lub
widok od czota w przekroju

* W kolejnym oknie podajemy numer normy wedtug ktdregscien i rowek ma zostanarysowany. Nalgy
zwrdcié uwag na opisy przeznaczenia. Mimo stosowania tych sanpjescieni konstrukcje rowkowas
inne.

* Przechodzimy do wskazania punktow wstawienia. Dl#oku z boku (rys.3.4.1.)cddzie to punkt leacy na
zarysie watu i w nagpnej kolejndci punkt lezacy na osi watu W zalmosci od rodzaju rzutu punkty te
musz leze¢ na prostej prostopaditej do osi (np. uszczelniemieale) lub punkt na osi musi wyznaéza
kierunek ,wghb” materiatu (np. uszczelnienie na czole w widokaoku).

W przypadku wyboru widoku od czota punktem wstavdaegnys.3.4.2.) bdzie punkt leéagcy na okegu .

» Pojawia s¢ okno dialogowe (rys.3.4.5.) w ktérym dokonujemyyige o rysowaniu elementéw. Zaznaczenie
opcji Rysuj czes¢ w ramceWybierz widocznoéé powoduje narysowanie pigienia uszczelniatego w
rowku. Pozostawienie pustego miejsca spowoduje mpieaie czsci na rysunku. Przechodzimy dalej
naciskagc przyciskKoniec.

ISD 3601-1 hydrauliczne (Zewnetrzne} 2| =]

Polagenis

~‘wWubierz widoczrnode
B Parametr

¥ Rysujczesc

4 WStECE EJ-';I:,-'_:i b | | KDniEC I 'ﬁ'nului | Ry5345

e Czsto maliwe jest zastosowanie kilku odmian wiellcd przekroju poprzecznego pierenia
uszczelnigcego. Program wéwietla wiec okno Wybierz rozmiar czesci (rys.3.4.6.) w ktoérym
podejmujemy ostateczrdecyzg o wymiarach przekroju.

18
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i Wybierz rozmiar czesci 2| %]
STORT MMD [ram] DESER BL [rom]
Mr normy Stednica Watka| Opiz [ Srednica Otworu

|50 3601-1 - B 0345 5 Pierscier 0
150 36011 - C 0335 |3| 40 Pierdcien O 40

W noemy; 150 360141 - B 0345 G
Rys.3.4.6.

F, I Al | Fomoc

e W przypadku istnienia innych rzutéw walu, stworzonyprzy pomocy generatora watdéw, program
proponuje automatyczne uzupetnienie pozostatyctove(rys.3.4.7.). Zazwyczaj odpowiadamy twieyca.
W przypadku rysowania widoku od czota opcja ta jestios¢pna.

Pytanie AutoCAD-a L =]
i ! E Uakbualnic widoki boczne | praekroje?

Tak Mig | Rys.3.4.7.
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Zadanie 1:

Narysow#& fozyskowanie watu w korpusie z uszczelnieniem przy eoyn piekcienia typu ,S” jak na
przedstawionym rysunku.
L8

20 15
16 7

Y

tozysko (E206) \Uszczell-m 5
PN-85/M-86100 PN-88/M-73067(2)

Zxh5®
ol | = = o |
S i B £ | -t
o e G R

_ Pierscien osodczy
PN-81/M-E835111

Rozwigzanie:
* Rysujemy watek ze stopniemscednicyd 60.
* Osadzamy na nim fysko kulkowe wedtug wskazowek w punk&e2.
» Zabezpieczamy kysko pieécieniem osadczym wskazowek zawartych w punBcge
* Rysujemy uszczelnienie wedtug wskazéwek zawartygumkcie3.4.a.
* Rysujemy i kreskujemy korpus.

Zadanie 2:
Narysowa uszczelnienie ruchowe ttoka w cylindrze przy poynpiercieni typu ,O” jak na rysunku.

Rozwigzanie:
* Rysujemy watek drednicy zewstrznejd 60.
* Rysujemy tulej z przelotowym otworem érednicy wewgtrznejd 60.
» Zestawiamy obie GZci.
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* Rysujemy uszczelnienia wedtug wskazéwek zawartyghumkcie 3.4.b. Stosujemy péerenie wedtug norm
ISO, zwracac uwag na przeznaczenie do gdzen hydraulicznych. Staramy esidobra& mozliwie
najwiekszy przekroj pieicienia.
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